

## Vernisážou výstavy Judit Szendrei „Tri v jednom“ štartuje Slovenská pošta spoluprácu s mestom Banská Bystrica

Bratislava, 4. septembra 2024

**Unikátna trilingválna výstava maďarskej umelkyne Judit Szendrei „Tri v jednom / Három az egyben / Three in One“, ktorá sa začína 4. septembra 2024 v priestoroch Kultúrneho centra Robotníckeho domu v Banskej Bystrici, štartuje spoluprácu medzi Slovenskou poštou a mestom Banská Bystrica pri prevádzkovaní výstavnej siene Poštového múzea, ktoré bude po novom využívať priestory Kultúrneho centra Robotníckeho domu.**

Myšlienka spolupráce s mestom Banská Bystrica vznikla v máji tohto roku pri rokovaní generálneho riaditeľa SP Vladislava Kupku s primátorom Banskej Bystrice Jánom Noskom k zrušeniu Pošty 8 na ul. Československej armády oproti magistrátu mesta, keďže majiteľ objektu Slovak Telecom vypovedal SP nájomnú zmluvu k 31. máju 2024. Vladislav Kupka považoval za potrebné osobne vysvetliť celú situáciu primátorovi mesta, lebo práve magistrát využíval túto poštu na hromadný podaj korešpondencie. „Keďže Slovenská pošta má sídlo práve v Banskej Bystrici na Partizánskej ul. 9, vzdialenej od magistrátu len 400 m, ponúkli sme pánovi primátorovi možnosť poskytovania poštových služieb v priestore výstavnej siene Poštového múzea, ktorý je dobre dostupný aj pre verejnosť a vedeli by sme ho pomerne jednoducho transformovať na pobočku Slovenskej pošty. Samozrejme za predpokladu, že by nám mesto poskytlo náhradný priestor na prevádzkovanie výstavnej siene Poštového múzea,“ priblížil Vladislav Kupka.

Primátor mesta prisľúbil, že vyvinie maximálne úsilie, aby Slovenskej pošte vyšiel v ústrety. Už v júli po dôkladnej úvahe ponúkol Slovenskej pošte možnosť využívania priestorov Kultúrneho centra Robotníckeho dom. *„Vždy bolo mojím cieľom banskobystrické inštitúcie sieťovať a byť si vzájomne nápomocní pri rôznych aktivitách. Tak, ako nám Slovenská pošta vždy vychádzala v ústrety a bola maximálne súčinná, tak sme im aj my teraz podali pomocnú ruku. Teší ma, že našu vzájomnú spoluprácu sme mohli rozšíriť v podobe poskytnutia priestorov pre Poštové múzeum v Robotníckom dome. Som presvedčený, že vďaka Slovenskej pošte budeme v tomto kultúrnom stánku svedkami viacerých zaujímavých podujatí, akými je napríklad aj aktuálna výstava maďarskej umelkyne,“* hovorí primátor Ján Nosko.

Maďarská umelkyňa Judit Szendrei pochádza z Debrecína a od roku 2015 tvorí obrazy z poštových známok, nielen z domácich, opečiatkovaných v poštovom styku a odlepených z listových obálok, ale aj zo známok z celého sveta, Slovensko nevynímajúc. Dokonca poštové známky z emisie „UMENIE: Koloman Sokol“ z roku 1997 boli použité pri tvorbe obrazu „Tri v jednom“, podľa ktorého bola výstava pomenovaná. Je to nielen preto, že obraz Kolomana Sokola v ryteckej transkripcii významného českého rytca Josefa Herčíka stvárňuje baníkov, ale aj preto, že umelkyňa na ňom stvárnila motívy troch najvýznamnejších banských miest Banskej Bystrice, Banskej Štiavnice a Kremnice v podobe baníckych vozíkov s korbami vo farbe mestských erbov naplnených drahými

### Kontakt

**Mgr. Martin Guzi**

hovorca, Slovenská pošta, a.s. **e:** guzi.martin@slposta.sk **w:** www.posta.sk

kovmi. „Dnes už málokto vie, že koncom 15. storočia, keď bol v Banskej Bystrici založený Thurzovsko-Fugerovský mediarenský podnik, predstavovala ťažba medi z našich baní až 40 % celosvetovej produkcie. Územie Slovenska patrilo medzi najrozvinutejšie a najprosperujúcejšie regióny sveta, pričom majiteľ spoločnosti, augsburský finančník Jakub Fuger, je označovaný za najbohatšieho človeka planéty, keďže s odhadovaným majetkom 400 miliárd dolárov bol bohatší ako John D. Rockefeller,“ uvádza kurátor výstavy Martin Vančo. Dopĺňa, že triplicitný fenomén výstavy je podčiarknutý trilingválnou realizáciou trojjazyčných dopĺňujúcich textov v slovenčine, maďarčine a angličtine. Vančo zároveň poukazuje na terciárnu funkciu poštovej známky, ktorá je v prvom rade poštovou ceninou slúžiacou ako doklad o zaplatení listovej služby, po druhé zberateľským predmetom odboru filatelie a po tretie štátno-reprezentatívnym predmetom prezentujúcim významné výročia štátu.

## Kontakt

**Mgr. Martin Guzi**

*hovorca, Slovenská pošta, a.s.* e: [guzi.martin@slposta.sk](mailto:guzi.martin@slposta.sk) w: [www.posta.sk](http://www.posta.sk)